

ОТЗЫВ

официального оппонента Петруниной Жанны Валерьяновны на диссертацию Арчуговой Анны Сергеевны «Российско-китайские отношения в 2013 – 2022 гг. в периодических изданиях КНР (по материалам газеты «Жэньминь Жибао»)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность темы исследования определяется комплексом факторов. Стремительные изменения в системе современных международных отношений оказывают влияние на многие мировые процессы, включая глобальную экономику, политику, национальную безопасность. В условиях смещения акцента международных отношений в Азиатско-Тихоокеанский регион и усиления роли Китая на мировой арене политическое руководство России корректирует внешнеполитический курс страны с учетом происходящих реалий. В последние годы Россия и Китай декларируют, что двусторонние отношения входят в число взаимных приоритетов внешней политики, являются самодостаточными и не зависят от мировой конъюнктуры. Россия и Китай несут ответственность за обеспечение мира, безопасности и стабильности в международном и региональном измерении, проводят консультации по вопросам сотрудничества и осуществляют стратегическое взаимодействие.

Актуальность темы исследования связана также с перспективами российско-китайского сотрудничества в разных форматах в долгосрочной и краткосрочной перспективе, а также с вовлеченностью в это взаимодействие представителей различных политических и экономических сил мирового и регионального масштаба.

Актуальным представляется рассмотрение вопросов взаимодействия РФ и КНР на региональном уровне, что позволяет не только выявить

особенности приграничного диалога, но и определить механизмы развития прилегающих к границе территорий России и провинций Китая.

Новизна темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Научная новизна исследования заключается как в постановке проблемы исследования, так и в выборе инструментария для ее раскрытия. Автор справедливо отмечает, что «российско-китайские отношения всегда привлекали широкое внимание академических кругов» (с. 5), что получило отражение в значительном количестве научных исследований. В диссертации А.С. Арчуговой представлен аргументированный анализ степени изученности темы (с. 5-19). Предложенная характеристика работ предшественников и реалии современных международных отношений позволили соискателю выявить лакуны в имеющихся исследованиях, рассмотреть и уточнить факторы, оказывающие влияние на российско-китайские отношения в заявленных хронологических рамках, и предпринять успешную попытку изучить особенности политического, социально-экономического, военного, военно-технического и гуманитарного взаимодействия стран сквозь призму статей газеты «Жэньминь Жибао».

Научная новизна в методологическом и источниковедческом плане обеспечена классификацией источников и их репрезентативностью (1220 статей газеты). В работе привлечены и критически оценены новые исторические источники, часть из которых еще не получила исчерпывающей оценки в научном сообществе. Всесторонне используемые автором исторические источники на русском и китайском языках (нормативно-правовые документы, делопроизводственные источники, статистические источники, публицистические источники) разделены на несколько групп, каждая из которых получила достойную характеристику во введении диссертации. В теоретико-методологическую основу работы

положены проблемно-хронологический, статистический методы и метод контент-анализа. Принципами исследования выступили принципы историзма, объективности и достоверности.

Во введении обозначены актуальность, предложена развернутая характеристика степени научной разработанности темы, выделены объект и предмет исследования, указаны цель и задачи работы, представлены теоретическая и практическая значимость работы, достоверность результатов проведенной работы. Хронологические рамки работы, объект и предмет исследования, положения, выносимые на защиту, представляются состоятельными и достаточно обоснованы автором во введении диссертации.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, каждая из которых разбита на параграфы, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и одного приложения. Логика построения диссертации обоснована, отвечает поставленным цели и задачам. Достоверность и обоснованность теоретических результатов и выводов диссертации получили отражение в 7 авторских публикациях в научных изданиях разного уровня (2 из которых – в журналах, входящих в международные базы цитирования, 1 – в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень ВАК и Перечень РУДН). Это свидетельствует о научной зрелости соискателя и его вкладе в дальнейшую разработку предлагаемой тематики.

В первой главе «История становления и развития российско-китайского сотрудничества в области информационной политики (1949 – 2013 гг.)» рассмотрена роль СМИ в формировании и эволюции двусторонних отношений, представлена история становления и характеристика деятельности газеты «Жэньминь жибао» на современном этапе, предложен анализ особенностей освещения газетой «Жэньминь

жибао» советско-китайских и российско-китайских отношений. Отмечено, что сотрудничество в области СМИ является важной составляющей стратегического сотрудничества двух стран, которая способствует лучшему пониманию внешнеполитических планов и задач друг друга.

Во второй главе «Политический диалог между РФ и КНР через призму статей "Жэньминь жибао"» автор сосредоточил внимание на представляемых газетой оценках роли личности в развитии российско-китайских отношений. Автор анализирует подачу газетой материалов официальных встреч лидеров РФ и КНР, телефонных переговоров и видеовстреч, сотрудничество России и Китая в международных организациях и инициативах. А.С. Арчугова делает концептуальные выводы, что согласно статьям главной газеты Китая «Жэньминь жибао» прослеживается общность подходов руководства России и Китая к роли международных организаций в современном мире и важности двустороннего и многостороннего взаимодействия по вопросам поддержания мира. Вместе с тем, автором выявлены и «некоторые расхождения» в позициях сторон по международным вопросам (с. 130), которые нашли отражение на страницах газеты «Жэньминь жибао».

Третья глава «Основные направления российско-китайских отношений в материалах газеты "Жэньминь жибао"» посвящена рассмотрению вопросов российско-китайского сотрудничества в торгово-экономической, военной, военно-технической и гуманитарной областях. Большое внимание автор уделяет анализу статей газеты «Жэньминь жибао» по проблемам российско-китайского сотрудничества в области торговли, энергетики и ресурсов, развития инфраструктурных объектов. А.С. Арчугова выявляет и характеризует причины увеличения публикаций по проблемам военного и военно-технического сотрудничества с 2013 по 2022 гг. в китайских СМИ во главе с газетой «Жэньминь жибао». В

третьем параграфе главы дается основательный обзор используемым сторонами формам гуманитарного взаимодействия, которые, как свидетельствуют публикации «Жэньминь жибао», в последнее десятилетие «обогатились новыми формами и содержанием» (с. 200).

Выводы, представленные как в главах, так и в заключении исследования А.С. Арчуговой являются аргументированными, логично вытекают из содержания работы, соответствуют промежуточным выводам, представленным в параграфах и главах научного исследования, а также поставленным цели, задачам и положениям, выносимым автором работы на защиту.

Представленный в работе список сокращений и условных обозначений уместен, он делает прочтение работы комфортным и позволяет разгрузить основной текст исследования.

Таким образом, диссертация А.С. Арчуговой вносит существенный вклад в осмысление наиболее важных тенденций в отношениях между Россией и Китаем в период с 2013 по 2022 гг.

Несмотря на положительное восприятие текста диссертационного исследования, необходимо обратить внимание А.С. Арчуговой на некоторые аспекты, требующие уточнения.

1. Анализируя публикации газеты «Жэньминь жибао» по развитию российско-китайских отношений в 2013 – 2022 гг., автор не выявляет, как газетой характеризуются региональные аспекты этих отношений. Представляется, что именно приграничные территории Китая и России острее переживают специфику двустороннего развития торгово-экономического и гуманитарного взаимодействия, а возможно, и имеют особое представление о результатах реализуемых планов и программ, что также находит отражение на страницах газеты «Жэньминь жибао».

2. В первом параграфе первой главы автор заявляет о рассмотрении «модели» российско-китайского сотрудничества в области СМИ, описывает ключевые этапы и факторы, оказавшие влияние на развитие сотрудничества СМИ двух стран. При этом в тексте диссертации не раскрыта суть заявляемой модели. Текст работы обогатился, если бы были указаны имена российских и китайских журналистов, особенности подбора и обработки новостей журналистами обеих стран.
3. В тексте диссертации дается детальная характеристика используемого в работе широкого круга источников. Однако в списке литературы указаны лишь нормативные документы. Подобная подача информации может создать впечатление о неполном использовании материалов газеты (что не соответствует действительности!).

Указанные замечания носят рекомендательный характер, определяют перспективы дальнейших научных исследований соискателя и не снижают высокой оценки диссертации А.С. Арчуговой. Предлагаемое исследование выполнено на высоком научном уровне. Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование Арчуговой Анны Сергеевны является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, связанной с рассмотрением китайскими СМИ российско-китайских отношений в 2013 – 2022 гг., имеющей важное значение для исторической науки.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от

03.07.2023г., а её автор, Арчугова Анна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Официальный оппонент

Заведующая кафедрой «История и культурология»
Федерального государственного образовательного учреждения
высшего образования «Комсомольский-на-Амуре государственный
университет»,
доктор исторических наук (специальность 07.00.03 – всеобщая история),
профессор

Петрунина Жанна Валерьяновна

29.11.2023



Подпись Петруниной Ж.В. удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-Амуре
государственный университет»



Сериков Александр Владимирович

29.11.2023

Адрес: 681013, Хабаровский край,
г. Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина 27
кафедра «История и культурология»
тел. (4217)24-12-41, вн.17-27
e-mail: petrunina71@bk.ru